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Hobused

Mansur armastab hobuseid kasvatada, just nagu tegid tema iidsed esivanemad. Praeguseks on tal
suurim hobusekari Kasahstanis, aga see polnud alati nii. /N aastat tagasi oli Mansur lihtsalt dzigitt
(kasahhi keeles noor mees) ja tal oli ainult {iks hobune. Ta unistas alati rahast ning I5puks sai temast
bei (kasahhi keeles viga rikas mees).

Nummerdame aastad kronoloogiliselt 0 kuni N — 1 (s.t. aasta N — 1 on viimane). Ilm on mdjutanud
karja kasvu kiirust. Iga aasta % jaoks miletab Mansur positiivset tiisarvu X [£], mis niitab, kui palju
kari kasvas. Kui aasta ¢ algas h hobusega, siis aasta 15puks on karjas h - X [2] hobust.

Hobuseid saab miiiia ainult aasta Idpus. Iga aasta % jaoks miletab Mansur veel positiivset tdisarvu Y [4]
: lihe hobuse miiiigihind aasta 2 10pus. Igal aastal vdib maha miiiia kuitahes palju hobuseid, igaiiks sama
hinnaga Y[i].

Mansur tahab teada, kui palju raha tal praegu oleks, kui ta oleks viimase IV aasta jooksul alati parimal
hetkel hobuseid miitinud. Sul on au olla Mansuri kiilaline, kui tal on foi (kasahhi keeles pidupdev), ja ta
kiisib sult selle kiisimuse.

Mansuri méilu paraneb Shtu jooksul ja ta teeb M parandust. Iga parandus muudab kas iiht X [7]
vidrtust voi iiht Y'[§] vdirtust. Pdrast iga parandust kiisib ta jille, kui palju raha ta oleks saanud oma

hobuste miiligiga teenida. Mansuri parandused on kumulatiivsed: iga sinu vastus peab arvestama kdigi
eelmiste parandustega. Konkreetset X[] vdi Y[¢] viiirtust vdib parandada ka mitu korda.

Vastused Mansuri kiisimustele vdivad olla viga suured. Et viltida suurte arvudega to6tamist, tuleb sul
anda vastus modulo 10° 4 7.

Naide

Olgu meil N = 3 aastat jirgmise infoga:

Nende esialgsete vddrtuste puhul teenib Mansur koige rohkem raha, kui ta miitib oma hobused dra
aasta 1 10pus. Protsess on siis jargmine:

m Alguses on Mansuril 1 hobune.
m Pirast aastat 0 on tal 1 - X[0] = 2 hobust.

m Pirast aastat 1 on tal 2 - X[1] = 2 hobust.
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= Niiiid v3ib ta need hobused maha miiiia. Kogutulu on 2 - Y[1] = 8.

Teeme niiiid M = 1 paranduse: muudame Y [1] viirtuse 2-ks.

Pirast parandust on meil:

Sel juhul on tiks optimaalne lahendus miiiia iiks hobune pérast aastat 0 ja siis kolm hobust pdrast aastat
2. Protsess on siis jirgmine:

m Alguses on Mansuril 1 hobune.

Pirast aastat 0 on tal 1 - X[0] = 2 hobust.

Niiiid miiiib ta #ra {ihe hobuse hinnaga Y'[0] = 3 ja iiks hobune jib alles.

Pérast aastat 1 on tal 1 - X[1] = 1 hobune.
m Pirast aastat 2 on tal 1 - X[2] = 3 hobust.

Niiiid saab ta need kolm hobust &ra miiiia hinnaga 3 - Y[2] = 3. Kogutuluon 3 + 3 = 6.

Ulesanne

Antud on N, X, Y ja paranduste nimekiri. Enne esimest parandust ja pérast iga liksikut parandust
tuleb leida suurim voimalik hulk raha, mida Mansur saab oma hobuste eest saada, modulo 10° + 7.
Realiseerida tuleb funktsioonid init, updateX ja updatey.

m init (N, X, Y) — hindaja kutsub kdigepealt vélja selle funktsiooni ja teeb seda tdpselt liks
kord.

m N: aastate arv.

m X: massiiv pikkusega IV. Iga 0 < 7 < N — 1 jaoks on X[i] kasvukoefitsent aastal ¢.

Y: massiiv pikkusega V. Iga 0 < @ < N — 1 jaoks on Y'[#] iihe hobuse hind aasta
16pus.

X ja Y sisaldavad Mansuri poolt antud esialgseid vadrtusi (enne parandusi).

Funktsioon peab tagastama suurima hulga raha, mille Mansur saab nende esialgsete
viirtustega teenida, modulo 10° + 7.

B ypdateX (pos, val)
m pos: tdisarv vahemikus 0, ..., N — 1.
m val: X[pos] uus viirtus.

m Funktsioon peab tagastama suurima hulga raha, mille Mansur saab pdrast seda parandust
teenida, modulo 10° + 7.
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B ypdateY (pos, val)

® pos: tiisarv vahemikus 0, ..., N — 1.

m val:Y[pos| uus viirtus.

® Funktsioon peab tagastama suurima hulga raha, mille Mansur saab pdrast seda parandust
teenida, modulo 10° + 7.

Vib eeldada, et kdik esialgsed ja parandatud X[i] ja Y'[4] véiértused on vahemikus 1 kuni 10° k.a.

Pidrast init véljakutset kutsub hindaja mitu korda funktsioone updateX ja updateY. updateX ja
updateY viljakutsete koguarv on M.

Alamiilesanded
alamiilesanne | punkte N M taiendavad piirangud
X[i],Y[i] <10
1<N<1 M=0 ’
! 17 sN=10 X[0] - X[1] - ... - X[N — 1] < 1,000
2 17 1< N<1,000 0<M<1,000 pole
i > 2 1>2
3 20 1 < N < 500,000 | 0< M < 100,000 | X1} 22 ja val =2 vastavalt
funktsioonides init ja updateX
4 23 1< N <500,000 [ 0< M <10,000 |pole
5 23 1< N <500,000 [ 0 <M <100,000 |pole
Niidishindaja
Naidishindaja loeb sisendi failist horses. in jargmises formaadis:
m rida 1: N
m rida2:X[0] ... X[N - 1]
B orida3:Y[0]...Y[N - 1]

m rida4: M

m read 5, ...,M+4:kolm arvu type pos val (type=L, et kutsuda updateX ja type=2, et
kutsuda updateyY).

Naidishindaja kirjutab vdlja funktsiooni init poolt tagastatud vddrtuse ja selle jirel funktsioonide

updateX ja updateY koigi viljakutsete poolt tagastatud vaartused.
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